

大爱担当看龙佰

本报记者 孙国利
本报通讯员 焦春丽 任强

日前,2022河南社会责任企业暨社会责任突出贡献企业家颁奖典礼在郑州隆重举行。凭借在社会责任领域的突出贡献,龙佰集团股份有限公司获得“2022河南社会责任企业年度企业奖”,集团名誉董事长许刚荣获“2022河南社会责任企业年度领军人物”称号,双喜临门。

龙佰集团作为全球钛行业颇具影响力的上市公司,深耕钛产业领域30余年,创新求变,行稳致远,持续升级硫酸法钛白粉,转型扩展氯化法钛白粉,延链进入钛金属领域,拓展资源综合利用,进军锂电新材料产业,拉伸产业链条,丰富产业结构,实现钛白粉产能150万吨/年、海绵钛产能5万吨/年,均居全球前列,响誉业界。目前,龙佰集团已形成“234”产业发展新格局,即拥有龙佰集团和东方锆业两家上市公司;建成“钛、锆、锂”三条产业链及其创新耦合发展体系;成为钛白粉、钛合金、锂电池材料、锆材料等四大绿色新材料制造领域的佼佼者。自2011年企业成功上市以来,在许刚带领下,龙佰集团主要依靠“投资好项目”和“并购扩规模”两条腿走路,成功并购龙麟钛业、云南新立钛业、东方锆业、金川集团钛资产等系列精品项目,加快推进“钛+锂”产业的优化升级步伐,打造从钛的矿物采选初加工到精深加工,再到钛白粉和钛金属制造,电池材料及衍生资源综合利用的绿色全产业链企业集团,探索开创完整的“钛+锂”产业新格局,企业规模快速扩张,并持续做大做强。

近年来,龙佰集团积极响应国家“双碳”号召,坚持以振兴钛产

业为己任,认真践行“创领钛美生活,做受尊敬企业”使命,诚信经营,自觉纳税,持续开展绿色技术创新攻关行动,发展绿色循环经济,构建生态和谐环境;多次并购停产企业,实现复产焕发活力,解决当地劳动力就业,减轻社会负担,促进当地经济高质量发展。同时,不断践行人文关怀,积极投身社会公益事业和乡村振兴建设,大爱担当,回报社会。

本着“责任创造美好,诚信铸就未来”的宗旨,龙佰集团坚持以创新谋发展,升级硫酸法钛白粉,转型扩展氯化法钛白粉,强力跨入钛金属领域,拓展跨入锂电新材料产业,快速形成完整“钛+锂”产业格局,领航中国钛产业的绿色高质量发展。2017年至今,龙佰集团连续6年经营业绩稳健增长,年营收由2017年的103亿元迅速跃升至2022年的241.13亿元,增长134.1%。2021年度、2022年度纳税分别达21.72亿元、20亿元,为地方经济发展作出了突出贡献。龙佰集团获得2020年上市公司“金质量”奖,荣获2020年全国工商联先进民营企业、中国钛行业标兵、河南民营企业社会责任100强、中小板最具成长性上市公司十强企业、环保突出贡献企业及2021年度绿色发展典型案例企业等称号。特别是凭借在环境保护、循环经济和责任的突出表现和优异成绩,龙佰集团列入中国ESG优秀企业500强,在中国基础化工行业排名第三。

固废钛石膏巧利用,堆场复耕造福社会。在硫酸法钛白粉生产过程中,会副产大量钛石膏,虽无毒无害,因其水分不易蒸发,长期堆存也是一种资源浪费。如何实现其变废为宝,龙佰集团勇于担当,科技引领,探索固废钛石膏综合利用的成功实践。近年来,依托强大

的绿色产业链发展优势,龙佰集团不仅成功开发出复合混凝土、水泥缓凝剂、石膏砖等下游产品,还自主研发出硫酸亚铁溶液制备聚合硫酸铁技术,将酸性废水转化成合成金红石和聚合硫酸铁产品,年均减排钛石膏超40万吨,相较国内外同行,排放量降低50%~70%,环境效益突出。钛石膏堆场的绿色复耕案例,更是龙佰集团践行社会责任的生动实践,先后标准化建设刘庄、寺后、打鱼院钛石膏堆场及广济镇祈祥村复垦试点项目等,累计投入1800万元,实现复耕绿地超46.7公顷,既造福社会又促进生态和谐。其中,位于焦作基地的刘庄、寺后堆场,复垦前多为天然沟壑,废弃采石场,植被破坏严重。谁曾想到,如此不毛之地如今竟然变成一片郁郁葱葱的良田,这里鸟语花香,一幅和谐的田园生活画卷。据了解,龙佰集团为了帮助当地村民创收,改善生态环境,2010年对41.7公顷的刘庄堆场实施防渗处理、钛石膏回填、覆优质土壤等标准化建设,实现土地复耕21.9公顷。2015年8月,对寺后堆场6.8公顷的空地碾压铺平,形成耕地8.7公顷。昔日堆场变良田,农民创收喜眉梢。近日,刘庄堆场附近的村民在采访中说到,通过龙佰集团这些年的治理,刘庄堆场已成功复耕,2022年尝试种植的2公顷红薯,长势很好,产量达到3万多公斤,经济效益可观。

盘活“僵尸企业”,振兴地方经济,促进社会劳动力就业。2019年以来,龙佰集团通过资本并购,依靠核心技术实力和团队高效执行力,先后“盘活”一个又一个存量资产大、闲置设备多、停产时间长的停滞企业。2019年5月,收购已停产近2年的云南新立钛业,实现当年收购当年复产,并快速发展为云南省楚雄州的经济支柱;2020年

7月,并购停产达7年之久的金川集团海绵钛厂,利用短短半年时间成功产出首炉海绵钛,实现海绵钛生产线全线打通,并于同年11月高效达产,实现盈利;2021年,收购河南省沁阳市原河南神火煤电股份有限公司名下闲置近10年的老厂房,短短一年时间,完成年产20万吨锂离子电池材料产业化项目建设,并顺利打通生产线,快速实现投产和市场化销售。一次次“龙佰速度”的有力实践,不仅帮助当地政府解决社会棘手问题,还拉动了地方经济,带动当地劳动力就业。2019年至今,累计帮助社会劳动者实现就业超7000人。

践行龙佰人文关怀,展现上市公司风范。龙佰集团将社会责任文化贯穿企业长远发展战略和整个生产经营过程,努力践行人文关怀,积极投身社会公益事业,以实际行动参与公益事业、乡村振兴、村企共建、金秋助学、社会捐赠等活动,并给予大力支持和资助,用真情回馈社会、造福人类,彰显上市公司责任担当。据统计,2022年龙佰集团助力乡村振兴、开展社会公益活动累计投入资金达930万元。开展地企共建工作,是龙佰集团践行社会责任、促进地企双方和谐共赢的重要举措。2022年,龙佰四川钛业公司投资160万余元,先后与四川省德阳市绵竹市新市镇人民政府、新市镇白庙村、打鱼院村、火石村、红豆村、镇江村等联合开展村企共建活动,兴建文化广场及配套娱乐设施,改善居民生活环境,提升村民幸福指数,新、改、扩建沟渠及涵管,有效解决村民耕地灌溉及汛期防汛问题,有力地巩固四川德阳地区脱贫攻坚成果;龙佰襄阳钛业公司通过湖北襄阳南漳县扶贫开发协会向南漳县城关镇黄垭村和车家店村资助20万元,用于帮扶两村饮水工程改造,改善村民饮水质

量,为村民创建和谐社区环境贡献企业力量。

2020年,龙佰集团捐赠500万元助力疫情防控。2022年,疫情防控形势严峻,集团总部多次向中站区城管局、交通局和医护人员发放口罩、酒精、84消毒液及生活物资累计达7万元。龙佰襄阳钛业公司向南漳县红十字会捐赠10万元用于疫情防控,同时向车家店村、黄垭村捐赠价值1.05万元的方便面等物品,帮助村民渡过疫情。2022年7月,龙佰四川钛冶公司向四川省攀枝花市慈善会捐赠50万元,助力攀枝花市住宅增设电梯;8月,向盐边县慈善会捐赠100万元,开展“大英雄鹰 若水春风”教育励志基金帮扶;10月,与木里县沙湾乡沙湾村开展结对帮扶,捐赠12万元帮助沙湾村打造党建文化服务阵地。此外,云南基地还向楚雄州禄丰市勤丰镇沙龙村村委会、勤丰镇人民政府累计捐赠14.5万元,助力乡村振兴。

“十四五”期间,在绿色创新战略指引下,龙佰集团将珍惜荣誉,再接再厉,始终坚持走绿色高质量发展之路,进一步完善绿色“大化工”产业融合,规划钛白粉产能超150万吨/年,海绵钛及钛合金产能10万吨/年,锂电材料产能70万吨/年的产业规模,同时在稀散金属、智能制造、循环经济等多领域实现技术突破和成果创新,最终构建形成独具全球竞争力和龙佰特色的绿色新材料产业发展体系,持续谱写“卓越·全球·百年”龙佰的新篇章,大爱担当,为振兴中国钛产业、展现上市公司的责任担当谱写新篇。

产业研究院

多氟多：新能源牵引新材料 新材料支撑新能源

本报讯(记者孙国利)以新能源牵引新材料,以新材料支撑新能源。多氟多新材料股份有限公司致力于氟、锂、硅三个元素细分领域进行研发并实施产业化的企业,深入实施创新驱动、人才强企、数字化转型等重大战略,探索走出了符合时代发展大势、具有产业特色的高质量转型发展新路子。

目前,多氟多形成了氟基新材料、电子信息材料、新能源材料三大新材料体系。其中,主导产品六氟磷酸锂产销量全球第一,电子级氢氟酸、电子级硅烷产销量全球第一,先后承担“863”计划、战略性新兴产业、工业强基工程等国家项目23项,获得国家技术创新示范企业、国家创新型试点企业等荣誉,成为焦作打造“中部新能源材料城”、中站区建设以氟锂材料为核心的新能源研发制造基地的“链主”企业。

多氟多年产6GWh能量型动力电池组及氟基新材料产业创新中心项目总投资22.2亿元,总建筑面积约19.3万平方米。氟基新材料产业创新中心,是我省首批8家产业创新中心之一,由多氟多联合中科院、郑州大学等9家单位共同组建,主要建设氟基新材料、新型电池材料、电子化学品等国家级实验室,开展电池关键材料技术与产品应用开发,打造国家产业创新中心“预备队”。年产6GWh锂离子电池项目作为产业创新中心的“试验场”和科技成果转化项目,建筑面积约16.5万平方米,采用自主知识产权的先进聚合工艺,主要建设产业化生产装置及配套设施,生产不同规格型号的锂离子电池,进一步完备产业链条、健全产业体系,实现多领域市场布局。目前,该项目已竣工投产。

大力攻关“卡脖子”技术。多氟多始终坚持以科技创新为核心,聚焦“氟资源高效高值利用、新能源材料研发、半导体用超超高纯电子化学品”三大方向,重点开发高附加值氟基材料、新型锂电池用多功能锂盐等关键材料,突破至少5个“卡脖子”关键技术并实现产业化,争创国家级先进制造业创新中心,实现由日本等先进发达国家垄断到中国领先领跑的跨越。

着力打破“技术孤岛”。我国氟材料产业上下游之间、产业链各环节之间,资源要素投入较为分散,存在较严重的“技术孤岛”现象。创新中心聚焦新能源新材料产业,整合创新、技术等资源,打通从实验室到生产线产品的关键环节,促进技术创新成果向现实生产力转化。

全力推动“五链耦合”。多氟多是中部新能源材料城的“链主”龙头企业,直接孵化了多氟多新能源、伴佰纳米、河南氟基新材料等产业紧密关联的多家企业,聚集了佰利新能源材料、法恩莱特、和兴化工、新开源等一批正负极、电解液、添加剂新能源材料补链企业,攻克全国性课题23项,将打造产业链、人才链、创新链、资金链、服务链“五链耦合”的氟材料创新生态,推动全国乃至全球氟材料产业向价值链中高端跃升。

有力支撑“双新产业”。作为焦作市唯一一个整装锂离子电池组项目,采用数字孪生、VR/AR等现代信息技术,打造国际一流的数字化智能工厂标杆,产品已与广汽、奇瑞等大型车企建立长期合作关系。项目投产后,可实现销售收入50亿元、利税10亿元。“十四五”期间,将实施年产20GWh锂离子电池、年产30GWh钠离子电池等重大产业项目,预计实现营业收入513亿元、利税105亿元,助推焦作市打造“中部新能源材料城”、河南省打造万亿级产业集群。

抓好关键时段 落实夏季管控 市商务局持续做好加油站 错时装卸油工作

本报讯(记者李秋)为响应省、市2023年夏秋季臭氧污染管控工作要求,推动焦作空气质量持续改善,近日,市商务局多措并举推进全市加油站错时装卸油工作,同时积极鼓励中石化、中石油和民营站点开展夜间优惠活动,引导市民错峰加油。

为将夏秋季臭氧污染防治工作落到实处,有效减少油气挥发对环境造成的影响,5月份,市商务局印发了《关于做好全市加油站夏秋季错时装卸油工作的通知》,要求全市加油站确保安全和油品保障的前提下,汽油卸油作业时间调整至每日20时至次日6时,装卸过程不得出现渗漏、滴油或明显的油气排放现象;要求全市商务主管部门结合当地实际成立工作组,制订工作计划,研究出台鼓励夜间加油等相关政策,督促加油站和加油站夜间装卸油,减少日间油气排放;要求中石化焦作石油分公司、中石油焦作销售分公司发挥国企央企带头作用,肩负社会责任,认真开展夏秋季错峰加油优惠活动并组织实施,管控期间要坚决防止以错峰为由,影响企业、群众正常生产生活。目前,中石化焦作石油分公司、中石油焦作销售分公司均制订了夜间优惠营销方案,全市民营加油站普遍开展了夜间加油优惠活动。

我市发布首批基金招商项目

本报讯(记者李秋)记者从近日全国百强民营企业助推河南高质量发展招商引资推介会上获悉,我市发布首批26个基金配套招商项目,总投资249.62亿元。此次推介会采取线上、线下相结合的形式,浙江、江苏、广

东等20个省级工商联设分会,部分中国民营500强企业、全国工商联所属商协会及有投资意向的企业出席。

推介会上,我市围绕确立的“一城一都一基地”产业发展定位,介绍了焦作产业基础和产业

优势,发布了我市产业招商方向,对我市谋划的50个基金项目进行了招商推介,并重点发布了我市首批26个基金配套的招商项目,总投资249.62亿元。此外,我市还通过商务部、省商务厅的招商平台进行了项目发

布。相关人士表示,招商专项产业基金的设立为招大引强提供了更灵活、丰富、有效的手段和工具,将吸引更多国内外优质资本、项目、技术、人才聚集,助推焦作招大引强,推动产业转型升级。

目前,我市已成立8支基金、总规模139亿元,市级基金6支,县级基金2支。

下一步,我市各级各相关部门将积极探索基金招商新模式,创新招商引资方式方法,提高招商引资质效。

经济广角



▲6月5日,位于修武经济技术开发区的焦作筑友智造科技有限公司工人在绑扎钢筋,为浇筑预制准备。该公司是筑友集团在河南省首家现代化PC构件生产企业,现拥有4条现代化构件生产线,产品主要供应焦作周边市场。今年一季度完成产值283.6万元,同比增长1.5%。 本报记者 刘金元 摄

▲6月6日,位于博爱经济技术开发区的河南英利科技股份有限公司技术人员在检验汽车零部件质量。该公司从1996年开始从事压铸模具的设计和制造,为一汽大众、长安铃木、东安三菱等全国数十家企业设计制造模具,得到客户的信赖。目前,该公司年产值达8000万元。 本报记者 刘金元 摄

▲6月5日,位于修武经济技术开发区的修武县宇升汽车零部件有限公司工人在生产汽车零部件。该公司紧紧围绕汽车车身及底盘冲压件延伸产业链,形成“模具开发—冲压生产—焊接装配”的完整产业链条,提高市场竞争力。今年一季度,该公司已完成工业总产值2000万元。 本报记者 刘金元 摄

